

湄洲日报

2024年2月
27

星期二
甲辰年正月十八



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12278期

A版

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行
China Construction Bank 莆田分行

小微快贷
贷动未来

线上申请 快速审批 便捷放款 随借随还

中国银行
BANK OF CHINA

E抵贷 一键随心 经营安心
个人普惠金融贷款

线上申请 快速审批 便捷放款 随借随还

莆田农商银行
PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK

好房贷
一年期 利率低至 3.35%

小微企业专属贷款

全国政协党组成员 最高人民检察院党组书记 中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 最高人民检察院党组书记 国务院

向党中央和习近平总书记述职

立足自身职责，强化政治担当，为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定，中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期，有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求，强调今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会全会精神，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，带头巩固拓展主题教育成果，紧紧围绕推进中国式现代化，抓好党中央决策部署和各项任务的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，进一步全面深化改革，巩固和增强经济回升向好态势，持续增进民生福祉。要树牢造福人民的政绩观，带头走好新时代的群众路线，纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，切实为基层减负，以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神，在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率，履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责，强化政治担当，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，以中国式现代化进一步凝心聚力，为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

福建莆田市探索推进党建引领乡村网格化治理 点对点补短板 实打实解难题

编者按

2月26日,《人民日报》政治版头条刊发长文《点对点补短板 实打实解难题》,聚焦莆田市实施“党建引领、夯基惠民”工程,着力在党建引领乡村治理上深化、增效,探索网格化服务与基层治理有效结合,不断激发基层治理新效能。本报现予转载,以飨读者。

福建省莆田市地处福建沿海中部,依山面海,农村常住人口115万、农村党员8.1万人。近年来,莆田市充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,落实网格化管理和服务,着力在党建引领乡村治理上深化、增效,让乡村充满活力、和谐有序。

2022年以来,莆田市实施“党建引领、夯基惠民”工程,通过“组织重构、资源重整”方式,划出最小治理单元,探索网格化服务与基层自治有效结合。基层吹哨、部门报到,网格“管家”走街串巷,智慧治理精准高效……这些看得见、有成效的举措,是当地探索党建引领乡村网格化治理的体现。

精密织网,打通治理末梢

“春山,我家店门口有个小孩不停地来回走动,怀疑是和家走失。”莆田市荔城区西天尾镇东星社区第八网格微信群内,211单元单元长、某零食店主林双成发来语音。收到消息,网格长陈春山不到10分钟便到达现场,并根据小孩所穿的校服,成功通过学校联系到家长。

地处西天尾镇东部,前几年刚由村改居而成立的东星社区,工商业集聚,常住人口有1.5万,治理难度较大。“上面千条线,下面一根针。社区干部不足10人,基层力量薄弱导致矛盾调处力度不够,服务群众能力不足。”回忆过往,东星社区党委书记陈元国深有感触。

如何充实基层力量?2022年5月,莆田市实施“党建引领、夯基惠民”工程,通过建立莆田市大数据调度指挥平台,汇总全市政务信息,实现线上线下互动,统筹协调和管理运行。西天尾镇被列入社会治理工程的第一批试点镇街,而东星社区作为西天尾镇重要社区,率先开展试点工作。

“单元划到哪里,党组织和工作人员就跟进到哪里。”陈元国常用这句话来形容这几年的工作变化。东星社区共设立小区党支部4个、网格党支部17个,延伸设立单元党小组24个,党员先锋岗8个。

与此同时,莆田市973个村(社区)重新划分为1万多个网格、13万多个单元,全面推行“党支部建在网格

上、党小组建到单元里”,建立网格党组织7000多个、单元党小组6000多个,选配党员联系户3.3万多个。

治理效能到底如何?打开东星社区第八网格211单元微信群,102户居民的各项问题在群里汇集、上报,林双成对每户居民的情况记得清楚:“现在,居民有诉求、建议等可以随时说。”有上报,更要有处置和反馈。莆田市统一构建市级统筹指挥、县区督促见效、镇街办理落实、村居会商处置、网格收集上报的工作体系,形成治理事项汇集、研判、交办、跟踪、督办、反馈、评价七步闭环工作流程。

赋能强网,统筹治理资源

“多亏了网格长及时上报,多部门介入,保障了我们的权益!”在莆田市秀屿区南日镇山初村,拿到赔偿金的养殖户刘旺等人很满意。

原来,此前一艘外来船只误入山初村海带养殖区,导致刘旺等7户养殖户利益受损。南日镇海上网格长在接到报告后,立即在相关手机应用上按流程上报。镇里联系协调海警工作站、海事处、派出所、海渔站、司法所等单位工作人员迅速抵达现场开展联合调解,避免了一起海上治安案件的发生。

莆田市不少乡镇海上养殖集中连片,为此,南日镇因地制宜,设立3个党支部,划分7个党小组,由社区民警任党支部书记,将112名渔民、养殖户党员纳入组织管理范围。镇村干部、派出所民警常态化走上渔船,遇到纠纷及时介入、就地化解。

“由网格、单元党组织负责人分别兼任网格长、单元长,7667名村(社区)‘两委’干部下沉网格,进入单元,让群众第一时间找得到组织、看得到党员。”莆田市委政法委员会基层治理科科长吴庆生说。与此同时,莆田市、县两级财政整合资金,为网格化治理提供专项经费。每季度、每年度评选优秀网格员,予以奖励。

莆田市聚焦资源重整,完善网格运行机制,将党建、政法、宣传、卫生健康、安全生产等网格整合成“一张网”。莆田市委相关负责人说:“我们统筹网格力量、网格职能、网格经费,推动多网合一、一网多用,打造‘市—县—乡—村—网格—单元’联动的管理体系,实现‘一张网’数字赋能。”

有效用网,激发治理活力

“社区工作人员主动上门,为我办理救助款和低保申请,真是太感谢了。”近日,因意外事故致残的莆田市涵江区涵东街道新社区居民吴某给社区写了感谢信。

群众少跑腿,得益于智慧化的网格治理。前不久,莆田市民政局运用智慧监督平台,将社会救助对象名单

与全市新增残疾人名单进行数据比对,发现吴某生活困难未能得到及时救助。网格员陈晶萍收到了来自市大数据调度指挥平台的预警,入户核实后,及时为其办理保障手续。2023年,经核查,全市新增低保和特困对象5072人次,开展临时救助16574人次。

智慧化网格治理,在偏远山村更显现治理效能。

夜色已深,莆田市城厢区凤凰山街道白洋村党支部书记、网格长谢莉娜点开手机端智慧养老服务后台,村里40多位老人的睡眠情况一目了然。白洋村地处山区,外出务工人员多,大部分家中只有老人,独居老人身体健康情况让子女很牵挂。“在老人及家属同意的情况下,我们引入第三方服务,通过连接老人的‘智能床带’,关注老人的健康状态,出现异常可及时处置。”谢莉娜说。

就在不久前,谢莉娜在智慧养老服务后台对健康数据进行例行观察时,发现一位老人晚上睡眠呼吸频率过低,随即通过线上平台将预警消息同步发送给老人家属,及时发现潜在的疾病风险。

2023年以来,莆田市各村、社区网格员为群众代办便民服务事项4.1万件,集中解决群众急难愁盼问题1300多个。“莆田市将持续深化推进党建引领乡村网格化治理,夯实基层组织,整合一线力量,协调各类资源,用好科技赋能,加强部门之间、条块之间的统筹协调,完善人员、资金和资源下沉机制,做强乡镇、做实村居,实现点对点反映问题,实打实解决问题。”莆田市委相关负责人表示。

干部感言

让群众更快找到人、办成事

2022年,西天尾镇被纳入莆田市党建引领乡村网格化治理的试点镇,全镇被划分为278个网格和近3000个单元,每个单元大约20户100人,实现了基层治理由“大管家”向“小管家”的转变,治理方式更加贴近群众。党建引领网格治理,让群众更快找到人、办成事、不费事。

实行网格化治理后,“镇—村—网格—单元”的网络铺开下去,群众反映问题更为集中和高效。大数据平台的运用,让基层治理更为“可视化”,问题留痕、集中研判,我们通过跨区域问题的筛查,及时研判治理隐患。除此之外,“网格吹哨、部门报到”的机制,让治理体系权责更加一致,我们能够及时联动区级相关部门,让更多力量投入进来,更好解决群众的急难愁盼。

——福建莆田市荔城区西天尾镇党委副书记黄少华

深学争优 敢为争先 实干争效 奋力建设绿色高质量发展先行市

春节元宵期间,秀屿港口员工坚守工作岗位——

不负春光拼开局

全媒体记者 陈沛达



从港口办公楼的高处向外望去,春日寒风中,港口泊位码头后方堆场内,成片木材、卷钢整齐堆放。远处,万吨巨轮停靠泊位,巨型桥吊加快装卸,一派忙碌有序的奋战场景。

春节期间,秀屿港口各泊位作业不停歇,保障供应链物流畅通,产业链供应链稳定。据统计,港口春节期间完成船舶作业16艘次,同比增长220%;完成货物吞吐量17.5万吨,同比增长303.22%。

2月25日一大早,1号泊位的现场值班人员詹俊豪就已经开始一天的工作。他像往常一样进行码头巡视,做好门座式起重机设备作业前检查和故障排查。一切就绪后,他坐在值班室内,调配作业区车辆、协调装卸进度等。

值班人员实行每日“两班倒”,但值班人员始终事无巨细,丝毫不敢懈怠。1991年出生的詹俊豪在值班岗位已经10余年了。“今年除夕和元宵,我都是在值班室度过的。”詹俊豪笑着说,越是临近节假日和年关,码头作业越是繁忙。10多年来,无论刮风下雨,自己始终坚守岗位。

当天中午11点30分,连续工作4个多小时的“门机司机”施琼山走出驾驶室。施琼山1995年起就在秀屿港口工作,参加工作近30年,其中有一大半以上的春节时间是在港口过年。“阖家团圆的日子,虽然不能陪在家人身边,但看到港口日复一日的繁忙景象,我感到很有意义。”施琼山说道。

据介绍,门座式起重机也叫门机,是港口装卸货物的主要工具。这种起重机距离地面大约20米,驾驶室不足3平方米。“门机司机”需要眼、手、脚密切配合,随时调整集装箱的高度、角度、速度,熟练操作手柄、按钮,才能完成起吊、搬运、落地,保证货物精准吊装。

在秀屿港口,春节期间坚守岗位的员工还有很多。如开展安全巡检的安全监督员、严把货物质量关的堆场

指导员、负责实时调度的中控员。时不我待,只争朝夕,港口各泊位均满泊运行,船舶密集到港,展现“开门红”“开门红”新气象。

新闻链接

今年,秀屿港口聚焦生产经营,拼服务、保安全、强环保、增增量、提效率、增效益、降成本,推进港口货物吞吐量持续稳步增长,确保完成全年各项目标任务。



图为运载进口木材的轮船停靠在港口,进行装卸作业。

全媒体记者 林罗晓 摄

涵江区妇联获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 陈丽琼)日前,全国妇联印发《关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》,涵江区妇联榜上有名,获评先进集体。

据悉,涵江区妇联坚持把妇女儿童维权工作作为传递党和政府温暖及社会公平正义的工作要务,不断完善制度机制,深化家庭普法,建立起“横到边、纵到底”的关爱服务体系,用心用情维护妇女儿童合法权益。区妇联联合法院设立全市首个“家事调解基地”,首家“涉侨婚姻家庭调解工作站”;与区检察院共同建立“保护妇女儿童权益工作合作机制”,成立“未成年被害人一站式工作室”;联合涵江区行政服务中心、各村(社区)邻里中心等,建立“幸福婚姻家庭驿站”;与涵江公安分局推动家庭暴力案件开具“家暴训诫书”“人身安全保护令裁定书”,有力预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷。

导读

>>>A3版

南京发现六朝梁代御道、国门 长征十二号运载火箭计划今年首飞



新闻热线 114 或 2233580 最高奖励 2200元

莆田网: http://www.ptwx.com
莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号
邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145
发行热线 2692002

本版责编: 吴双双
本版美编: 许志挺

总编室 2691147
办公室 2696602